



道德积分有回报，接单服务成闭环

高密市“精准定位”，推动文明实践落地生根

农村大众报通讯员 陈杰

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。高密市新时代文明实践工作从汇聚资源要素、完善运行机制、解决现实问题入手，拓展服务功能，增强实践动能，推动新时代文明实践在基层落地生根、落地生根。

聚焦阵地建设

构建功能凸显的全域化网络

整合公共服务资源，打造市镇村三级新时代文明实践阵地(中心、所、站)1000余处。聚合志愿力量，组建志愿服务团队1050多支，实名注册志愿者16.7万余人。

规范阵地建设五有标准，开展“城乡结对文明共建”活动，87个文明单位携手106个村居共建文明实践讲堂、道德文化一条街、文明实践广场50多处，开展法律宣传、农技辅导、新农村新生活培训70多场次。

围绕增强服务功能，在大牟家

镇、娘娘庙社区、方圆美墅居民小区等67处文明实践场所，设立网络医院、红色物业议事厅、四点半学校、文体活动等多功能室，进一步贴近民生、服务群众。

聚焦对接机制

打造精准服务的智能化平台

构建新时代文明实践高效互利的对接服务机制。依托融媒体搭建爱高密App新时代文明实践云平台。建立团队登记、活动管理、效果评价、星级认定等管理机制，发布志愿服务项目130余个。

完善志愿服务项目培育和转化机制，总结推广优质志愿服务项目的做法，组织开展“文明实践志愿先行”志愿服务项目大赛，评选“医心为民守护健康、滴泉行动公益支教、新时代巾帼学雷锋”等优质项目17个。

开通文明实践服务热线，健全文明实践网络平台群众点单、团队

接单、中心派单、百姓评单的闭环式服务流程，完成接单服务370多项，群众好评率达100%。

聚焦问题导向

实施助力攻坚的项目化工程

结合重点攻坚任务，在解决事关民生福祉的难点问题中造就实抓手、形成硬约束。

围绕城乡人居环境整治，推进文明实践“美丽庭院”创建工作，实行创建达标积分制管理模式，联合爱心企业打造“家庭安康美丽庭院”联建超市30处，通过超市宣传小常识、评定积分兑换日用品等方式，引导村民转变观念、积极参与环境治理。

围绕城市小区改造提升，推进社区(小区)文明创建。在西苑小区等45个老旧小区定制“环境改善、文化传承、多彩活动”三张清单，组织实施“文明里”和谐小区创建工程，引导居民以“小我”之力共

建文明和谐家园。

围绕提升乡村自治管理能力，完善道德评议体系建设，细化量化评价标准，与“银行”联姻、和“礼遇”挂钩，在57个村示范建立“道德银行”。并坚持道德积分有回报的原则，1230多个村户凭借积分获评文明家庭、文明信用户等荣誉称号；1700多个家庭积分兑换实物奖励20多万元；2300户村民享受到“贷款授信额度、合作社农资补贴、就业岗位推荐”的优惠待遇。

聚焦巩固提升

开展便民惠民的常态化活动

深入开展群众性文明实践活动。立足于宣传引导、凝聚群众，开展“理响高密”理论宣讲活动，宣讲团深入镇村开展政策理论、民法典、红色基因传承等主题宣讲活动20多场次；开设爱高密App“新时代文明实践公益微讲堂”，举办防疫科普、家居生活、心理健康等

专题讲座25期。

着眼于以文化人、成风化俗，举办“文旅悦夜”文艺展演、广场舞大赛、文艺服务进社区等活动，200多个群众艺术团队、电影放映队、文艺志愿服务团队活跃在城乡，开展茂腔戏曲演出、广场舞大赛、电影放映3500多场，举办文艺辅导、非遗传承等文化活动20多期；深入推进移风易俗，开办“婚俗新风尚”婚恋公益小课堂讲座，举行“七夕”集体颁证仪式，倡导文明节俭的婚俗新风。

精心于关心和服务群众，在新冠疫情期间，组织开展“情暖童心·助力复学”公益活动，为困难家庭学生送去防疫物资价值10万余元；开展“健康基层行”活动，12支医疗团队深入镇村开展义诊，服务农村群众2300多人次。

随着新时代文明实践志愿服务活动的深入开展，越来越多的市民参与到公益行动中，凤城大地“文明接力、服务奉献”渐成风尚。



“错峰鲜桃”引客来

目前已是深秋，可是你会想到在这个季节还能亲手摘到香甜的鲜桃吗？在博兴县纯化镇窝刘村天成粮蔬棉农民专业合作社桃园里，刚

刚成熟的“错峰鲜桃”一个个挂在绿叶间，让人垂涎欲滴。这个合作社种植的“错峰鲜桃”叫“金秋红蜜桃”，是一种晚熟品种，果大味甜耐储存，吸引了众多游客前来感受亲手采摘的乐趣。

(陈彬 摄)

“精神食粮”送基层



10月14日，无棣县委宣传部干部、海丰街道后牛村“第一书记”崔金芝来到村里，为村里的24名党员送来了《习近平谈治国理政》(第三卷)，并指导党员进行学习。

为深入理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥基层党校、新时代文明实践场所理论阵地作用，进一步推动理论宣讲工作，10月12日以来，无棣开展

学习《习近平谈治国理政》(第三卷)理论宣讲进基层活动，已先后到海丰街道、汇泰集团、海丰街道解家村新时代文明实践站等进行巡回宣讲，并将深入镇街基层党校、新时代文明实践站以及辖区内企业、学校，送书籍、送宣讲，切实做到读原著、学原文、悟原理，真正用党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作。

(蒋惠庆 摄)

镇文化广场搭建“乡村大舞台”

定陶半堤镇实现镇村两级文化阵地全覆盖

10月12日傍晚时分，在菏泽市定陶区半堤镇文化广场上，聚集了许多休闲的老百姓。他们或跳广场舞，或扭秧歌，或唱歌，或观看大屏幕上播放的电影，“坠子书”非遗传承人宋化明也是这里的常客，义务为父老乡亲演出，偌大的广场俨然成了一个精彩纷呈的“乡村大舞台”。

新落成的镇文化广场平坦宽阔，设备齐全，成了老百姓文化娱乐的最佳去处。近年来，半堤镇把文化阵地建设作为文化惠民工程的重要举措来抓，坚持“党建引领、普惠百姓”的原则，持续推进镇村两级文化设施建设。截至目前，全镇27个行政村全部建设了新时代文明实践站和“文

化大院”，周庄和成海两个村分别建成了“党建文化广场”和“百姓大舞台”。“我们多方筹措资金，实现了镇村两级文化阵地全覆盖。让群众的精神文化生活和文明健康教育得到最大程度的满足，是我们义不容辞的责任。”镇党委书记陈启志说。

“以前没有娱乐场地，大家只能在公路上跳跳舞和扭扭秧歌，路上车多人杂，很不方便。现在‘文化大院’建好了，老百姓的兴趣也高涨起来了。”周庄村舞蹈队队长侯燕说。伴随着文化阵地的建成和投入使用，半堤镇加大了文化宣传和普及力度，打造了一批贴近群众、贴近生活、贴近实际的文艺作品，比如

宋化明的“坠子书”《美丽的乡村》、《扶贫让俺做新人》，王孝孔的“两夹弦”《疫情防控大于天》等，让传统的艺术形式，焕发出新时代的气息。

在文化之风的吹拂下，移风易俗也在潜移默化地变化着。半堤镇充分利用“送戏下乡”、百姓大舞台、墙体绘画等形式，对社会主义核心价值观、人居环境整治、移风易俗等内容创新宣传。“群众在享受文化娱乐的时候，也收获满满的幸福感。现在，经过文化的浸润和道德的引领，各村磕磕碰碰的事少了，相互关爱的事多了，邻里之间的关系更和谐了。”镇宣传委员石慧丽说。

农村大众报通讯员 梁绍亭

送戏下乡繁荣农村文化

曲阜尼山镇三个多月组织50余场演出

农村大众报曲阜讯 (通讯员曹天一 吴景伟) 今年下半年以来，尼山镇组织文艺团体开展送戏下乡文化惠民演出活动，为广大村民送上精彩丰富的精神文化大餐，繁荣农民群众文化生活，助力乡村振兴。

这个镇在7月份疫情防控取得阶段性成果之后，在做好疫情防控工作的同时，有序恢复开展群众文化活动，繁荣农民群众精神文化生活，满足群众文化需求。镇文化站制定了《送戏下乡文化惠民实施方案》，与上级文化部门密切配合，联系邀请济宁剧团、曲阜剧团和尼山镇庄户剧团，深入全镇官楼村、长座村、夫子洞村、西官村、彭庄村等各个村庄，开展送戏下乡文化惠民文艺演出活动。各剧团将乡村振兴内容编写成各种节目进行演出宣传，《乡村振兴就是好》、《四德歌》、《孝贤曲》、《歌唱祖国》等歌曲、曲艺表演节



目，赢得了观众的热烈掌声。

同时，各剧团还根据农村群众实际爱好，演出大型传统戏剧山东梆子和豫剧《墙头记》、《穆桂英挂帅》等弘扬正能量、歌颂真善美的传统戏剧节目，让山区百姓在家门口就能够欣赏到精彩的文艺演出，享受到丰富的

文化大餐。

通过这些喜闻乐见的表演，让广大群众受到了传统文化教育，了解到乡村振兴战略的内容和意义，增强了人人参与乡村振兴的干劲。据了解，今年7月以来，全镇已经组织各类演出50余场。